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Kulturmäklare och kreativa
entreprenörer ökar tillväxten

Regeringen inrättar ett råd för kulturella och kreativa näringar. Genom att skapa
förutsättningar för fler jobb i fler och växande företag inom den kreativa och 
kulturella sektorn främjar vi tillväxten i hela landet, skriver kulturminister 
Lena Adelsohn Liljeroth (M), och näringsminister Maud Olofsson (C).

F
ör att spetsa till det – kultur
är lönsamt. Vi blir alla rikare
av ett blomstrande kulturliv.
Självklart har kulturen ett
egenvärde och kulturstöd

 behöver inte motiveras med att det
 också har andra positiva effekter. 

Självklart ska vi därför stödja
 utvecklingen av den växande del av
 näringslivet som knyter an till kul  turen. 

Kultur och kreativt skapande –
 litteratur, musik, dans, film, mode,
 design och andra konstnärliga uttryck
– berikar och utvecklar hela samhället.
Människors välbefinnande påverkas
positivt. 

Tolerans, nyfikenhet och kreativitet
är förmågor som också har stor
 betydelse för landets tillväxt, attrakti-
vitet och konkurrenskraft. 

I samverkan mellan våra politiska
ansvarsområden,  näringsliv och kul-
tur, har vi hittat flera beröringspunk-
ter. Vi är övertygade om att kultur och
näringsliv kan befrukta varandra. 

Regeringen har presenterat en
handlingsplan för kulturella och krea-
tiva näringar. Målet är att skapa lång-
siktigt goda förutsättningar för entre-

Korruptionen sänker Afrika

prenörer. Såväl potentiella som befint-
liga företagare inom kulturella och
kreativa näringar ska kunna utveckla
sina affärsidéer och sitt företagande. 

Handlingsplanen syftar också till att
utveckla nya samarbeten mellan kultur
och näringsliv som kan berika båda
parter och bidra till nytänkande. 

Arbetet med att utveckla handlings-
planens alla delar inleddes redan
 under hösten 2009. Uppdrag med stöd
till inkubatorer för nya kulturella och
kreativa företag har getts Vinnova och
Tillväxtverket. 

Ett arbete har också  inletts för att
förbättra information och rådgivning
till blivande och befintliga företagare
inom denna sektor. 

Nu tar regeringen nästa steg genom
att inrätta ett råd för kulturella och
kreativa näringar. Rådets uppgift blir
att belysa viktiga frågor för den här
sektorn och bistå regeringen i arbetet
med den nationella  handlings planen.
Rådets ordförande och  ledamöter
 utses inom kort.

Regeringen har också beslutat om
ytterligare två konkreta uppdrag för
att förstärka arbete utifrån  handlings -

planen. Det första handlar om innova-
tion och design. Målet för uppdraget är
att stärka förutsättningarna för
 designföretag att växa och utvecklas. 

Det kan ske genom insatser som
främjar design som verktyg för utveck-
ling och tillväxt, genom att öka
 kontakt ytorna mellan designföretag,
enskilda designer och nya kunder.
Konkreta och långsiktiga samarbeten
mellan  olika aktörer, till exempel
 designer, kreatörer, små och medelsto-
ra företag inom  industrin och tjänste-
sektorn  efter strävas. 

Det andra uppdraget syftar till att
stärka samarbetet mellan olika aktörer
inom kultur och näringsliv. Målet för
uppdraget är att utveckla och stärka
mäklarfunktioner och nätverk som
knyter samman kulturella och krea tiva
entreprenörer och företag med kunder,
uppdragsgivare och vidgade  mark -
nader. Detta främjar såväl kultur och
kreativt skapande som tillväxt 
i hela landet. 

Under den här mandatperioden har
näringslivet förändrats och vidgats.
Vid sidan av en förnyelse inom tradi-
tionella branscher som tillverkande

 industriföretag, sker en tillväxt inom
tjänstesektorn, där många kulturella
och kreativa företag verkar. 

Även tillverkningsindustrins föräd-
lingsvärde kommer i allt större
 utsträckning från tjänster. Människors
kreativa förmåga till utveckling och
 innovation är avgörande för landets
långsiktiga tillväxt och konkurrens-
kraft.  

Flera studier på EU-nivå har visat
att den kulturella och kreativa sektorn
består av innovativa företag med stor
ekonomisk potential. Den kunskap
som finns inom dessa sektorer behöver
också tas tillvara och utvecklas inom
andra delar av ekonomin. Därför
 behövs nya utrymmen för experimen-
terandet, innovation och entreprenör-
skap. 

Sverige har en rik kulturtradition att
bygga vidare på. Vi har också många
hungriga kreativa entreprenörer och
 innovatörer som skapar  fr amgångs -
 rika företag. Genom ett nära  sam -
arbete mellan kultur- och näringspoli-
tiken skapas förutsättningar för fler
jobb i fler och växande företag inom
den kreativa och kulturella sektorn.

N
äringslivet ska delta i fattig-
domsbekämpningen, skrev
biståndsminister Gunilla
Carlsson i en artikel för en

tid sedan. I en uppföljning  arrange -
rade Sida ”Globe Forum” om hur
 näringslivet kan bidra med  banbry -
tande teknik för att utveckla markna-
den i fattiga länder.

Svensk biståndspolitik har i decen-
nier ignorerat fattigdomens  grund -
orsak – avsaknaden av ett näringsliv
som skapar jobb och inkomsttillfällen
och genererar skatteinkomster som
kan betala för skolor och sjukvård. 

Regeringens initiativ är därför
 glädjande. Vad det blir av initiativet
 beror av hur det genomförs.

Hindren för att driva företag i afri-
kanska länder är ofta formidabla. Av de
25 länder i världen där villkoren för
 före tagsamhet var mest ogynnsamma
2008 var inte mindre än 22  afrikanska. 

En djungel av lagar och regleringar
gör det dyrt och tidskrävande att starta
och driva företag. Korruptionen 
i bistånds mottagande länder är hejd-
lös. Stora företag kan skydda sig mot
byråkraternas godtyckliga regler.
Mindre företag måste eliminera hinder
med pengar under bordet.

En studie av korruptionen i  Uganda
visade att 80 procent av landets företag
har betalat mutor till statliga tjänste-
män under det gångna året. Sida  måste
se till att såväl skattebetalarna som de
svenska företagen i biståndsamarbetet
känner till hindren för privata företag

Sidas första fråga bör vara varför det
privata näringslivet är praktiskt  taget
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obefintligt i nästan alla  afri kanska
 länder. Innan ovetande företag lockas in
i en värld som de inte har erfarenhet av
måste Sverige och andra  bistånds givare
ställa som villkor att  rege ringarna i kor-
rupta länder skapar  klara och förutsäg-
bara regler för privat företagsamhet.

Sida måste också markera att strikt
kommersiella bedömningar ligger till
grund för bistånd till  näringslivs -
utveckling. Risken är annars stor att
det nya näringslivsbiståndet lockar
skrupelfria företag som bara är ute
 efter att håva in Sidapengar innan de
packar ihop.

OECD har påpekat att Sida inte får
ge direktstöd till enskilda företag – en
princip som Sida länge har brutit emot.
Sveriges näringslivsstöd måste kanali-
seras via banker och institutioner med
erfarenhet av kreditgivning till företag.

Utvärderingar av det numera  ned -
lagda Nutek ger  exempel på  stat liga
tjänstemäns  inkompetens vid  före tags -
ekonomiska bedömningar.  Regeringens
 näringslivs initiativ  måste  styras av
personer med erfarenhet av att driva
företag i utvecklingsländer.

Sida bör lära fattiga länder göra korv
innan organisationen hoppar till ban -
brytande teknik. Erfarenhet kan
 annars bli dyrköpt. Ta hjälp av Världs-
banken i starten, den har åratal av
 erfaren het av näringslivsutveckling
i fattiga länder. 

Regeringen måste göra klart för
 Sida att företagens roll är att skapa
 bestående arbetstillfällen, inte att vara
ett instrument för socialpolitiska
 åtgärder. Företagande i fattiga länder
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Svensk Handel och Sveriges hotell-
och restaurangföretagare anser att
regeringens förslag att förbjuda
 tilläggsavgifter vid kortköp är ett
hot mot både handeln och konsu-
menterna. Ett förbud leder till
 högre priser och försvårar vägen
mot ett kontantfritt samhälle. 

Finansmarknadsminister Mats
Odell använder förslaget om att
 slopa tilläggsavgifterna vid kortköp
som ett verktyg för att minska
 kontanthanteringen. Initiativet att
ta bort en extra avgift kan tyckas
lovvärt, men är både dyrt och ökar
rånrisken. 

Tyvärr är det inte så enkelt. De
verkliga kostnaderna som konsu-
menterna får betala döljs.  Prob -
lemets kärna är de växande  kort   -
avgifterna som i slutändan får
 direkta konsekvenser för kunderna
eftersom handlaren måste höja
 priserna. För den lilla handlaren på

hörnet blir det en ren förlustaffär
om  kunden betalar sin chokladkaka
med kreditkort. 

En liten tilläggskostnad på de
dyra kreditkortsköpen har visat sig
vara ett effektivt sätt att styra valet
mot billigare bank- och debetkort
som dramatiskt minskar  kort -
kostnaderna. 

Effektivare betalningar innebär
kostnadssänkningar på många
 miljoner kronor samtidigt som
 priserna på produkterna skulle
 kunna sänkas. 

Stora handelsföretag skulle spara
stora summor. För den mindre
 butiken och restaurangen är frågan
om lägre kortavgifter skillnaden
mellan att överleva eller gå 
i konkurs. 
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Avskaffade kortavgifter hotar handel och kunder
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”Det fanns en tid när Socialstyrelsen
rekommenderade åtta skivor bröd
om dagen. Nu tror jag den har gått
över till att rekommendera åtta
 kramar om dagen.”
Folkhälsominister Maria Larsson (KD) ger tips till 

Victoria och Daniel  om hur man håller kärleken vid liv.

Till TT. 


